

(Folytatás az 1. oldalról.)

Rendkívül széles spektruma van az állam és jogtudományi karon folytatott jogtudományi munkának is. A vizsgálódás az állam- és demokrácia, a jogtörténet- és a nemzetközi kapcsolatok elvi kérdéseitől a legközvetlenebb gyakorlati kérdések feldolgozásáig terjed. Így például az új gazdasági mechanizmussal összefüggő szabályozások, vagy a termelőszövetkezetek jogi kérdései, stb.

— Tudásunk szerint az alapvető kutatásokon túl a szegedi egyetem nem kis támogatást ad gyakorlati kérdések megoldásához. Hallhatnánk-e valamit a tudományos kutatás és a gyakorlati hasznosítás kapcsolatáról?

— Intézetünk különböző termelő üzemekkel kötött szerződést annak érdekében, hogy kutatási eredményeiket a gyakorlat hasznosítsa. E szerződések összege nagyobb, mint a természettudományi kar számára biztosított teljes költségvetési keretösszeg. Jelentős részük az alföldi kőolaj és földgázvagyon feltárásával, hasznosításával kapcsolatos. A földtudományi és kémiai tanszékeink közel háromnegyed millió forint értékű munkát végeznek az Országos Kőolaj- és Gázipari Tröszt részére.

Még nagyobb volumenű feladatokat vállalt a kibernetikai laboratórium. A múlt évben például részt vett a MANDIES motorok fejlesztésében, a Csongrád megyei Építőipari Vállalat programjainak elkészítésében, stb.

A növényélettani tanszéken az emberi szervezetet megtámadó gombás megbetegedések leküzdésének módját kutatják. A gyógyszeripari vállalatokkal körülbelül félmillió forint értékű szerződésünk volt a múlt félévben különböző gyógyszerek kikísérletezésére.

Az orvostudományi egyetemmel való kooperáció keretében több olyan témát vizsgáltak főként a kibernetikai laboratóriumban, amely gyakorlati jelentőségű. Így például matematikai módszerekkel vizsgálták az ödémaképződés mechanizmusát.

Különböző a KGST számára folytatott kutatásokban vesznek részt a biofizikusok és a növényélettani kutatók.

Örvendek, hogy az ipari vállalatokkal kötött szerződések méretét évről évre növekednek. Örülünk annak is, hogy a jelenleg az ipar számára végzett munkák nem rutinfeladatok elsősorban, hanem méltóak a kutatók felkészültségéhez.

— Milyen intézkedések segítik a tudomány-politikai irányelvek érvényesülését a jövőben?

A városi és megyei pártbizottság nemrég felmérte a tudományos kutatás helyzetét megyénkben. Az erről szóló dokumentum, amely a tudományos fejlesztés irányait is megjelöli, természetesen ránk is vonatkozik. Ezen túl az egyetemi pártbizottság végrehajtó bizottsága a közelmúltban foglalkozott az irányelvek megvalósulását célzó kérdésekkel. Lényeges számunkra az az irányelvben kifejtett álláspont, amely szerint az egyetemnek nem hamupipókéi a tudományos kutatásnak, az akadémiai intézetekkel szemben. Ugyancsak helyet kapott az állásfoglalások között annak a célnak a megjelölése is, hogy a vidéki helyzetből adódó hátrányokat fokozatosan fel kell számolni.

A természettudományi karon, a kutatás három legfontosabb irányát a szénhidrogén, a víz és a fehérje kutatásában állapították meg. Kiemelt témaként kezelik még a KGST számára végzett kutatásokat is. A bölcsészkaron most dolgozzák ki azt a koncepciót, amely a karon folyó tudományos munka fellendítését szolgálja.

Szorosabban működünk együtt az akadémiai részint mint a tudományos kutatást értékelő legfőbb testülettel, másrészt mint az azt irányító központi intézménnyel. Jelenleg hat tanszék támogat az akadémia. Kívánatos lenne körük kibővítése. Pontosan tartjuk a szocialista országokkal való tudományos együttműködésben fokozottabb részvételünket is. Még szorosabban fűzzük kapcsolatainkat az ipari és mezőgazdasági intézményekkel. Célnk még, hogy néhány tudományos folyóiratunkat nemzetközi folyóirattá fejlesszünk.

F. J.

Vizsgák után

Eredmények — számok — adatok

Az 1969/70-es tanév I. félévi vizsgáiról a SZOTE és a főiskola készített lapzártáig kimutatást.

A főiskola feljegyzéséből megtudtuk, hogy a vizsgaeredmények az elmúlt évihez hasonlóak voltak. Szembetűnő javulás egyik szakon sem következett be. Az egyes tanulmányi csoportok átlageredménye lényegében követi a felvételi vizsgák eredményét. Vannak olyan tanulmányi csoportok, ahol egyetlen bukás sem fordult elő. Így például az I. évf. történelem-orosz, a II. évf. biológia-földrajz, a III. évf. matematika-fizika-2. csoport és a IV. évf. magyar-történelem csoportban. Ennek ellenkezőjével is találkozunk. Vannak olyan csoportok, ahol a hallgatóknak több mint fele megbukott. Így például az I. éves biológia-testnevelés, a II. évf. matematika-fizika 1. csoport és a IV. évf. matematika-

ének csoport. A példák mindkét végletre esetlegesen, több csoportot is említhetünk volna.

A bukások száma most is — mint évek óta — az első éveseknél a legnagyobb. Főleg ott, ahol kevesebb számú jelentkezőből választották ki a felvételi bizottságok a hallgatókat. A vizsgák számához viszonyított legtöbb bukás a Matematika, Általán és a Fizika Tanszéken volt. A fizikai dolgozók gyermekeinek tanulmányi eredménye az utóvizsga előtt és után is összességében magasabb a szellemi és egyéb kategóriába tartozók, egyben a főiskola átlagánál is. Nem megnyugtató azonban, hogy egyes tanulmányi csoportoknál a fizikai dolgozók gyermekeinek tanulmányi átlaga igen rossz.

A főiskolán ebben a félévben összesen 6086 vizsgát tettek le a hallgatók. Ebből a bukások száma 331, a bukkottak száma 250. A főiskolai átlageredmény humán szakokon az I. évfolyamon 3,53, a III. évfolyamon 3,48. Reál szakokon az I. évfolyam átlaga 3,38, a III. évfolyamon 4,08. (A IV. évfolyam eredményei még nincsenek összesítve a tanítási gyakorlatok miatt.)

A SZOTE félévi eredményei a következőképpen alakultak: az Ált. Orvostudományi Kar átlageredménye 3,77, a Gyógyszerésztudományi Karé 3,59. A két kar együtt 3,72. Az általános orvosi szakon az I. évfolyam átlageredménye 3,67, az V. évfolyamé 4,34. Fogorvosi szakon az I. évfolyam 3,30, az V. 4,13. Gyógyszerésztudományi Karon I. évf. 3,45, a IV. évfolyam 3,96. Megosztásban az átlageredmények a szaktárgyakból általában jobbak voltak, mint a társadalomtudományi tárgyakból. Vannak azonban évfolyamok, ahol az eredmény éppen fordított. Még néhány adat az utóvizsgákról: az általános orvosi szakon a III. évfolyamon volt a legtöbb uv., összesen 57. Az első évfolyamon 35, az V.-en 22 volt az uv-k száma. Az általában húsz körüli létszámmal rendelkező évfolyamokon a fogorvosi szakon az első évfolyamon volt a legtöbb, 7 utóvizsga. Az V. éven viszont egyetlen egy sem volt.

Erélyes fellépés?

Februári első számunkban a JATE KISZ VB határozataiból jelentek meg részletek. Az idézett határozatok többek között erélyes fellépést hirdettek a menzai poharéltűnések ügyében. Amikor lapunk megjelent, még volt pohár a menzán. Azóta azonban — talán éppen az erélyes intézkedéseket megelőző — egyes túlzottan óvatossá és nemkevesebbé képes elemek az utolsó poharakat is (hogy is mondjuk?) eltulajdonították.

Mi mindebből a tanulság? Nem tudom biztosan. Talán az, hogy a menzai szarkák túlzásba viszik az óvatosságot, hiszen nagysietve, még a várható erélyes intézkedések hatályba lépése előtt igyekeztek el... — pardon — megszerezni az utolsó poharat is. Nem számoltak azzal, hogy főlegesen sietniük van idejük bőven. Vagy talán az a tanulság, hogy nemcsak határozni kellene, hanem cselekedni is? Lehet. Mindenesetre érdemes lenne gyorsan eldönteni ezt a kérdést. Legalább addig, amíg az ugyancsak gyorsan közös „fogyóeszköz” vált porcelánedényekből marad egy-két mintapéldány.

Sz. I.

Botanikai ritkaság

Február közepén termést hozott az egyetem fűvészkertjében nevelt vanília. A tíz éve gondosan ápolt növény termése nemcsak hazánkban, de egész Európában is botanikai ritkaságnak számít.

Sajtóhiba

Sajtóhiba következtében lapunk február 23-i számának 7. oldalán téves információ jelent meg. A JATE KISZ Végrehajtó Bizottsága ebben az évben nem 2000, hanem 20 000 forint támogatást kap az állami vezetéstől.

Ellenőrök és barátok

A falusi KISZ-szervezetek munkája gyakran — a megfelelő funkcionáriusok hiányában — nagy maga után kívánni valót. Különösen nagy problémát jelent a KISZ-oktatás megoldása. Ezért határozta el néhány évvel ezelőtt a KISZ Szegedi Járási Bizottsága, hogy ezekhez az alapszervezetekhez segítőköt, ellenőröket küld. Ezt a munkát a szegedi egyetemistákra és főiskolásokra bízta.

Korábban orvostanhallgatók vállalták a megbízást — tájékoztat Karai Árpádné járási KISZ-titkár. — Néhány évig megfelelő kapcsolatunk volt velük, de tavaly már kiöregedtek a kezdeményezők, no meg más probléma is akad. Nevezetesen az, hogy az egyetemen nem számították be társadalmi munkának az év végzett munkát. Így

aztán az 1969/70-es tanévben a JATE KISZ-bizottságtól kértünk segítséget. Ígérték is másodéves tanárjelölt bölcsészhallgatókat, de ez ígért maradt, helyettük 5 joghallgató jelentkezett. Közülük is néhányat mindössze egyszer láttunk. Ezért a főiskolától kértünk hallgatókat, s 15 — zömében első éves — lányt kaptunk, akik nagyon lelkesek, rendszeren dolgoznak. Próbálják magukat megérteni a községekben és ahogy hallom az alapszervezeti KISZ-titkároktól, szeretik is őket. Ezen kívül — legalábbis számunkra — még egy előnyük van a elsőéves főiskolásoknak: fiatalok, még néhány évig számíthatunk a munkájukra.

Irmes Anikó II. éves magyar-orosz szakos hallgató egyike a megkedvelt ellenőröknek.

Tavaly nyáron úttörővezető-képző táborban voltunk szakmai gyakorlaton. Ott merült fel ennek a munkának a lehetősége. A többiekkel együtt örömmel fogadtam, mert nálunk kevés idő jut társadalmi munkára, ezt pedig teljes értékű KISZ-munkaként fogadják el. Heti egy alkalommal járok ki a bordányi községi alapszervezetbe. Jelenleg a hazánk felszabadulása mozgalom előadásait hallgatja a 18 főnyi tagság, zömükben 16—18 évesek. Az én feladatom, hogy ezeket a foglalkozásokat ellenőrizzem. De nemcsak „szigorú kritikusként” utazom oda, hanem mint aktív vitapartner. Az előadások anyagát előre ismerem, én is felkészülök, s részt veszek a vitában, különösen olyan esetekben, ha olyan kérdések merülnek fel, amelyekre az előadó nem tud válaszolni. Egyébként elég jó viták szoktak kialakulni.

Miután már 3 hónap óta — a vizsgaidőszakban ritkábban — járok ki a faluba, el tudom mondani, hogy jó az összhang közöttünk. Nem a járási KISZ-bizottság kiküldöttjét, „amumust” látunk bennem, hanem egy segítőkész barátot, akitől nyugodtan lehet kérdezni és kérni is. Rendhagyó volt az első találkozásom is velük: Mikulásbárra hívták meg az alapszervezet. Itt ismerkedtem meg a tagsággal. A munkám nem szorítkozik csupán a politikai előadásokra. Sok táncos délután, összejöveteleket szerveznek, most alakult meg az irodalmi színpad is. Rövidebb színdarabokat keresnek, s mindehhez az én segítségemet kérik. Mindenfélé téren meg vagyok elégedve az aktivitásukkal: a nagyobb megmozdulásokba még a KISZ-en kívüliek is bekapcsolódnak, például társadalmi munkát ajánlottak fel a tisz-nek, s ennek fejében kérnek támogatást a termelőszövetkezet vezetőjétől.

Csász Zsigmond negyedéves joghallgató Sándorfalván, az Univerzál Kisz-nél tevékenykedik.

15—20 főből áll az alapszervezet, valamennyien munkások. A ktsz szolgáltatásokat végez, így a fiúk lakatosok és gépjáratók, a lányok pedig varrogatnak. A csoport a felszabadulási kör foglalkozásain vesz részt, ez részint történelmi áttekintést, részint pedig a mai nemzetközi helyzet tanulmányozását jelenti. Meglepetően tisztában vannak a politikai eseményekkel. Érdekes tapasztalatom, hogy míg általában a lányok kevésbé szeretik a politikát, addig itt meglehetősen tájékozottak, talán még a fiúknál is jobban. Ezt bizonyos fokig érthetővé teszi a lányok munkaköre, a fiúk gyakran éjszaka is dolgoznak, s kevés idejük marad újságolvasásra.

Nemcsak politikai téren aktívak, hanem például kulturális téren is. Országosan elismert híró éterazenekaruk van. Hozzám végtelenül kedvesek, várják és kérk is, hogy kimenjek. Én pedig örülök, hogy közöttük lehetek.

Gyakran felszólalok a vitában, első sorban a nemzetközi helyzettel kapcsolatban, de mint jövőd jogásztól, már büntetőjogi ügyben is kértek tőlem tanácsot. Egyébként a karon elismerik KISZ-munkájukat a „falujárásomat”, erre annál is inkább szükség van, mert az ellenőrzések időpontja éppen egybeesik a kari KISZ-nappal.

R. E.

A KISZ VB állást foglalt

SZOTE

VÉDNÖKSÉG

A Gyógyszerésztudományi Kar hallgatói védnökséget vállaltak a kar épületének helyreállításáért. A fiúhallgatók szombat délelőttökön társadalmi munkát végeznek.

KÜLFÖLDI UTAK

A hallgatók útlevelekérelmeit a jövőben a kari végrehajtó bizottságok bírálják el. A kari titkárok kötelesek valamennyi nyugati útlevelekérelmet az egyetemi VB előtt ismertetni.

KAPCSOLATTERENTÉS

A HAZAFIAS NÉPFRENTAL

Az egyetemi végrehajtó bizottság úgy döntött, hogy a Hazafias Népfreontal két területen vesz fel a kapcsolatot: szakmai társadalmi munkákkal; akciókba való bekapcsolódással.

VB-TAGOK LÁTOGATÁSA

ÉVFOLYAM RENDEZVÉNYEKEN

A félév során a VB minden tagja részt vesz legalább egy alkalommal valamilyen évfolyam megmozduláson tájékoztatja a hallgatókat a végrehajtó bizottság munkájáról illetve informálja a VB-t szerzett tapasztalatairól.

JATE:

A FIATAL OKTATÓK

ÉS DOLGOZÓK

LAKÁSHELYZETÉRŐL

Dr. Balog István gazdasági igazgató jelenlétében megvitatták a fiatal oktatók és dolgozók lakáshelyzetével kapcsolatos problémákat. Megállapodtak, hogy a VB március elején kidolgoz egy olyan tervezetet, amely az állami vezetés által a költségvetési keretből biztosított lakásépítési alapfelhasználására és odaítélésére vonatkozik.

KARI FÓRUMOK

Az egyetemi végrehajtó bizottság javasolta mindhárom kari VB-nek, hogy szervezzék a félév folyamán olyan fórumokat, amelyeken a végrehajtó bizottság tagjaival közvetlenül megbeszélhetik a KISZ-tagok a kari és az egyetemi KISZ-élettel kapcsolatos problémákat.

NYÁRI KÜLFÖLDI UTAK

A végrehajtó bizottság március hónapban meghirdeti a külföldi utazási lehetőségeket és április 20-ig dönt arról, hogy kik utazhatnak.

JUTALMAZÁSOK

A KISZ-munka területén hosszabb idő óta kiemelkedő munkát végző hallgatókat az egyetemi VB megkivánja jutalmazni.

Kritikus kérdés képben



A feljárt az I-es menzára vezet, Napon-ta több százan „megjárták” ezt az utat a szó mindkét értelmében. Kevesen vannak, akik botlás nélkül megússzák a törött lépcső fokot helyettesítő deszkalapot. A deszka ugyanis ravasz jószág. Néha billeg, lazán ül helyén. Olyankor a lefelé igyekvők lába alól szalad ki a talaj. Máskor megembereli magát, szilárd, magabiztos lesz, meg sem moccan. Áthidalja a törést viszont az így keletkező résebe előszeretettel akas be a felfelé menők cipője, ami orrabukással fenyegeti őket. Csakúgy mint lépünk elkészültnek pillanatában. Nem lenne jobb a lépcsőt rendbehozni?